



常州最后4条人工售票公交线路 4月2日起改为无人售票

公交乘务员 即将谢幕



1995年,常州公交第一条无人售票线路——6路公交驶上街头;20年后,今年4月2日起,常州公交最后4条人工售票的线路——66路、68路、70路、308路车将实行无人售票,常州公交全面步入无人售票时代,这同时也意味着在常州,公交乘务员这一岗位将成为历史。昨天,记者走近这些最后的公交乘务员。

张金恒 葛小林



乘务员康妮(左)、是云(右上)、张志平(右下) 葛小林 摄

最后4条公交线路 这次全部改无人售票

昨天中午11点,记者来到501车队,车队长蒋福林正从66路公交车检查回来。“还有8天,倒计时了”,话语间满是留恋。

501车队的66路、68路、70路、308路公交车,是常州最后4条人工售票线路,共有71辆公交车,102名乘务员。

66路公交从常州火车站至武进雪堰,全程65个站,是常州线路最长的公交。

常州火车站开往武进赛桥的70路公交车从上世纪80年代开始运行,是执行人工售票的公交车中历史最久的。

68路公交,是农郊公交线路中载客量最大的公交线路之一。因为乘客多,这条线路车辆车次也多,

一共有42辆。从常州火车站至雪堰镇区,而后又分成两条支线前往雪堰浒庄和绣衣。曾经,因为这两条支线开通,距离常州市区最偏远的农村村民送上大红锦旗,锣鼓喧天,以此来庆祝和感谢。

从1960年算起,常州公交已有55年历史,从第一班公交开始就配有乘务员。“那年代,当一名售票员是非常崇高和荣耀的事。随着公交事业慢慢壮大,售票员曾一度达到数百人。从1996年开始,无人售票公交慢慢取代人工售票,售票员便成了‘夕阳职业’,他们的收入也比较少,甚至不足千元”,蒋队长告诉记者。直到近几年,售票员的收入才有所提高,目前平均在4000元左右。

现在这些动作对她来说 已经炉火纯青

2010年起,张志平在501车队的公交车上担任售票员,今年她44岁了,“还记得自己刚上岗那会,撕车票都笨手笨脚。”5年光阴飞逝,如今,票盒怎么拿最顺手、车票怎么撕、怎么打孔最快……这些动作对她来说,已然纯熟如同一种本能。

张志平服务最多的是66路公交车,这班车每天早晨5点15分,从常州火车站发车前往雪堰。张志平家住丽华,逢到早班,她在早晨4点15分就要起床,然后骑电动车赶到火车站。给公交车打扫卫生,

然后把前一天晚上已盘好账的票盒再清点一遍,将300元零钱整理好。到点后发车,她便随车开始一天的乘务员工作。

“询问上车乘客站点、收钱、出票、临到站喊站台,提醒乘客下车,提醒驾驶员进站……”张志平说,话多口干,她每天要喝掉6大杯水,回到家一句话都不想说了。她还记得自己刚上岗时苦背车站名,苦记票价的日子,“整整一个月,心里一直在默念着,现在随便说个站名,对应的票价脱口而出,几乎不用经过大脑。”

这些年走过来 说不尽酸甜苦辣

说起多年的工作,这些乘务员每人都有自己的“酸、甜、苦、辣”。

老家河南的刘丽亚是劳务合同工,几年前月薪只有七八百元。有一回,她下晚班回家,把票盒放在摩托车后备箱里,可后备箱整个掉落,票盒丢了。票盒里有价值5000元的车票,都得自己赔。

张志平在工作时曾遇到过醉汉,“一上车就横躺在座位上,车一颠簸,看着他就要摔下来了,好心提醒他很多次,最后居然还遭遇投诉”。她还遇到过扒手,“一看他们神情不对,就赶紧拿喊话器,提醒乘客们注意防范。”为此,她没少遭到扒手们的眼神攻击,“有时候我也害怕,怕遭到报复。”

38岁的是云曾在帮乘客指路时闹过笑话,并因此遭遇乘客投诉,后来她不光记站名,还专程走访公交线路周边的医院、派出所、政府部门、标志性建筑等,以备乘客们随时“导路考试”。

23岁的康妮印象最深的,是公交车上那些老年乘客。“有好几位已80多岁了,一上车就打瞌睡,睡到底站,又换乘返程公交,他们中有些人几乎每天都会准时来乘车。”“这些可能是空巢老人,或许他们感觉公交车上要热闹点吧。”可每每遇到这种情况,乘务员们都会特别担心,生怕司机一脚刹车,老人会跌倒,会受伤。

说起今后的打算,康妮说,她有A3驾照,一年实习期就要满了,很快她就能当上驾驶员了。

张志平和是云的分流方案还没下来,她们说,“还有8天,最后一班岗,我们会好好站”。

天气

明后天可能有场小雨

这几天,阳光灿烂,春光无限,唯一的缺憾,就是天还不够蓝,不然真是美如一幅画。

今天常州天气多云,气温变化不大,适合晾晒,也适合外出。眼下,各大公园都有各种花可以赏,如圩墩公园的桃花,荆川公园的海棠,红梅公园的早樱等,有空闲的市民不妨去公园转转,心情也会好起来哦!

明后天,预计将会有一轮

降雨过程影响常州,不过降雨量应该不是很大,大家出门带上雨具备着就好,气温则没有明显变化。预计28日-29日,最高温将再度飙升至20℃以上。

张敏

今明后三日天气

今天 多云 7-16℃
明天 多云转阴有雨 8-17℃
后天 雨止转阴到多云 10-17℃

新政

创业青年,最高可获50万元贴息贷款 目前仅限四个区,条件成熟后将推广

记者昨天获悉,根据青年实际需求,常州市财政局、团市委、中国人民银行、江南农村商业银行面向创业青年推出贷款贴息扶持政策,创业青年在获得创业低息贷款的同时,可获最高50万元的贴息贷款。

据悉,去年常州青年创业低息贷款余额达1.8亿元。今年为进一步缓解青年创业融资贵的问题,贴息政策应运而生。凡是年龄在18-40周岁具有完全民事行为能力,领取营业执照3年内,有创业愿望和能力的常州市内(除

金坛、溧阳、武进)创业青年都可以享受贴息优惠。其中10万元以下部分,按照贷款基准利率的100%给予贴息;10万-50万元部分,按照基准利率的50%给予贴息。从4月起,符合条件的创业青年可在常州团市委门户网站或各镇(街道)团委下载或领取申请表进行申报。

据了解,目前常州青年创业低息贷款已覆盖常州全市,创业青年最高可贷款200万元;此次贴息扶持尚在试点中,待条件成熟,扶持对象的范围也将适时从市内扩展到常州全市范围。

龚青轩 张敏

扫墓

烈士陵园明天起免费接待 社会团体祭扫英烈

本月26日至4月6日,常州市革命烈士陵园将全天免费接待各社会团体和单位开展祭扫英烈活动。

为做好祭扫活动,烈士陵园做了大量的准备工作,清明期间将举行形式多样的教育活动,如举办“颂英烈·爱国筑梦·奋斗圆梦”文艺展演;开展“常州少年先锋岗”活动;百万青少年走进爱国主义教育基地活动;参观“三馆一厅”;网上祭扫先烈活动等。

常州市革命烈士陵园提醒,

清明节是烈士陵园接待社会各界来园祭悼英烈的高峰期,为保障祭扫活动顺利、安全、有序地进行,希望广大市民尽量错开节假日来园扫墓,并尽量选择公交车、出租车等交通工具。(公交车220路、38路、28路、14路,快速公交B1、B11、B16、B19烈士陵园站到达)

所有活动即日起接受预约,联系电话:86663177。

为移风易俗,倡导文明祭扫,市民可凭存放证、烈属证领取鲜花一束(领完为止)。

沈春静 刘国庆

旅游

东方盐湖城一期即将开放 20多座文展馆正在征集展品

昨天,记者从龙城旅游控股集团获悉,东方盐湖城一期“道天下”盐湖山镇将于今年开放,届时中国最大的旅游文化博物馆展馆群将坐落于此,20多座文展馆璀璨散落其间。

目前,“道天下”景区的文展馆已进入装饰设计和展品落实阶段,多位有识之士已捐赠或提

供了2000多件文化含量高、品相佳、代表性和稀缺性强的展品。为加快文展馆筹建速度,目前景区正向社会各界公开征集部分类别文化展品,主要涉及道文化类、盐文化类、刻纸类等,征集形式包括捐赠、借用、提供复制或提供讯息等,征集时间截止到今年9月,有意愿的市民可直接与龙控集团联系。

张敏

维权

准备喜宴,5万元买了72瓶假茅台 工商调解,退货返款同时获赔6万

花5万元买了72瓶茅台酒回家办喜宴,结果发现全是假的。为此,童先生向常州工商12315投诉,经调解,童先生获赔6万元。

2月7日,童先生因准备办喜宴,在常州市某副食品批发商行购买了72瓶茅台酒,一共花了5万元。茅台酒买回去后,童先生一位朋友看了说,这些茅台酒可能不是真的。经过查证,童先生发现这些

酒竟没有一瓶是真的,全是假货。童先生去找商家理论,商家也承认这一事实,双方因在赔偿金额上存在太大差距,无法达成一致。

3月14日,童先生投诉到了常州工商12315中心。工商工作人员介入调解,3月23日,双方达成一致意见,童先生将茅台酒退货,商家返还5万元的货款,同时赔偿童先生6万元现金。

肖宝 刘国庆